

《佛山市城市轨道交通管理条例》7月1日起施行

助推广佛全域同城 破解城市轨道难题

广东建设报讯 记者陈克正报道：《佛山市城市轨道交通管理条例》（以下简称《条例》）将从7月1日起施行。5月23日，佛山市召开新闻发布会，对《条例》进行解读。

《条例》共八章三十七条，分为总则、规划与建设、安全保护区管理、运营与服务、应急管理、互联互通、法律责任、附则等。

轨道交通建设助推广佛全域同城

佛山市人大常委会法工委副主任刘高林介绍，《条例》开启广佛协同立法先河，助推广佛全域同城；依法授

予城市轨道交通经营单位执法权，提高执法效率；强化城市轨道交通的规划衔接和管控，发挥规划引领作用；强化公交引领发展模式，助力轨道交通可持续发展；健全安全保护区制度，保障轨道交通安全；着眼大湾区轨道发展，健全互联互通机制。

轨道交通是广佛同城的“排头兵”。目前，广佛地铁运行总里程达38.84公里，从开通之初日均客流量不足10万人次，到现在日均客流量超50万人次，最高峰客流量达67.72万人次，成为连接广佛两地交通运输的主力军。

当前的广佛两市互联互通规划方

案体系由18条衔接通道组成，由南至北覆盖广佛城市交界线，基本实现广佛轨道线网的全面衔接，广佛全域同城将迈向新的高度。《条例》中的“互联互通”一章，是本次佛山城市轨道交通立法的重要特色。

《条例》破解城市轨道瓶颈问题

陈卫东介绍，《条例》的颁布实施有助于解决佛山城市轨道交通工作中的三个突出问题：一是轨道交通规划建设阶段的地铁保护问题；二是轨道交通行业的可持续发展问题；三是行政执法队伍建设问题。

首先，《条例》为规划线路廊道的保护设计了“源头控规、事后巡查”两个措施，明确自然资源部门应当根据相关规划依法做好城市轨道交通沿线、车站及车辆基地等用地控制，轨道交通部门应当加强城市轨道交通沿线用地控制规划范围内的巡查工作，确保外部工程项目建设对城市轨道交通线路未来实施不产生重大影响。

其次，《条例》第六条规定，市人民政府应当做好城市轨道交通建设、运营资金保障，促进城市轨道交通可持续发展。第十一、十二条关于城市轨道交通综合开发以地筹资的相关规定，为佛山城市轨道交通可持续发展指明了方向。

惠州助推“百千万工程”立体发展

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道：日前，省住房城乡建设厅在惠州召开了引导建筑业企业投身“百千万工程”工作推进会（珠三角片区）。省住房城乡建设厅相关负责人，广州、深圳、珠海等珠三角片区9市住建部门相关负责同志以及相关企业代表等60多人参加会议。

会议听取了阶段工作的进展情况，并围绕建筑业企业投身“百千万工程”的政企结对、项目对接等工作展开深入交流探讨。会上，珠海、佛山、惠州、东莞、中山、江门、肇庆与28家企业签署政企结对合作协议。

据介绍，目前惠州市引导建筑业企业投身“百千万工程”开局良好。今年3月16日，惠州市住建局就召开引导建筑业企业投身“百县千镇万村高质量发展工程”动员部署会议，成立了市县两级联动工作组织架构。同时，建立了建筑业企业投身“百千万

工程”企业50强名录库，要求入库建筑业企业结合“美丽圩镇”“中心镇”“农房示范县”，积极投身“百千万工程”。

此外，惠州市还推动建立引导建筑业企业投身“百千万工程”项目库，引导建筑业企业积极参与乡镇教育、医疗、文化、商业等领域建设，充分发挥建筑业企业所长，探索建立企业与地方合作的长效机制，目前已收集相关项目83个。

惠州市通过邀请省级专家开展调研，聚焦本土传统特色主导产业，结合当地建筑业企业的资金、技术和材料优势，引导建筑业企业推进农业产业与旅游、教育、文化、康养等产业深度融合。

以惠州市博罗县柏塘镇为例，惠州市引导当地建筑业企业打造茶叶交易中心市场，为茶叶交易提供平台的同时促进了山茶文化的传播交流。同



会议现场

时，打造“宜栽宜采宜游”的万亩茶园，目前全镇种植茶叶约3万亩，年产值约6亿元，70%以上人口从事茶产业相关工作。

广州城管组织调研 社区容貌品质

广东建设报讯 2023年是《广州市社区容貌品质全域提升行动计划（2021-2023年）》收官之年。5月23日，广州市城管部门有关负责人与专家学者、媒体记者观察团一起走进社区，参观社区容貌品质培育提升成效。

在白云区金沙街沙贝社区，沙贝大街两侧经过提升的店铺门面整洁干净，不少市民沿着清澈的河涌漫步。走进社区深处，陈子壮广场已焕然一新。

在荔湾区昌华街西关大屋社区，社区相关负责人表示，社区针对荔湾区老旧无物管社区的特点成立“微管家”团队进行居民服务，争取给居民更多的安全感和幸福感。

活动当天，来自越秀、海珠、荔湾、白云、黄埔区的相关负责人依次介绍开展社区容貌品质培育提升工作的收获和思考，以及下一步思路和重点等，并现场向专家“求教”。

“品质社区建设项目是最具获得

感、最可见可感的事，解决痛点最直接的事。”中国人民大学二级教授、博士生导师何艳玲现场针对各区问题逐一分析，并从制定痛点清单、资源清单、项目清单等方面提出方法论。她建议，要通过营造社区感，吸引城市乡贤和年轻人参与，同时吸纳企业来共建，让老百姓积极把“客厅往外延伸十米。”

广东省社会科学院社会学与人口学研究所副研究员、博士张桂金建议，社区品质容貌提升过程中首先要解决谁来组织、谁来出资源、提升什么、怎么运营可持续的问题，同时要注重社区分类提升、精准施策。

“随着老商品房社区比例逐渐加大，社区的持续老化是不可避免，需要动态管理和评估。”广州市社会科学院城市治理研究所副所长孙占卿表示，应对老化社区，关键要建立数据库，精准化管理。

（文/符映雪 成广聚）

禅城城管提前谋划 开展防汛演练

广东建设报讯 记者陈克正，通讯员彭碧云报道：日前，“龙舟水”强降雨水集中期，佛山市禅城区城管部门提前谋划，在5月19日下午组织工作人员近30人次，吊车、洒水车、垃圾清场车及高空车等机械，以及油锯、安全帽、手套、扫把、交通安全标志牌等物资齐“上场”，模拟遭遇暴雨台风天气时王借岗公园有乔木倒伏、垃圾堵塞排水渠的场景。

“王借岗公园有大树倒伏，影响行人通行，请前往处置！”暴雨天气，禅城城管接报后快速响应，立即前往现场，应急队长指挥队员先做好现场的安全警示措施，在倒伏树木前方沿线摆放警示雪糕桶及警示牌。在确保现场安全的情况下，队员利用高空车、油锯等设备对倒伏树木进行修剪，修剪完成后对树木进行扶正及支撑，最后将修剪的树枝、树叶打扫干净并用清场车辆清离现场。这是模拟实战演练的其中一个场景。

另一个场景是暴雨天气，路面出水

口被堵，周边地面积水深度30cm。“这里是东平路王借岗公园，发现积水30cm深，水面较多落叶堵塞下水口格栅，请总指挥立即下达指令。”禅城城管接到险情后，立即启动“三防”应急预案，道路救援组立刻集结。随后，搬运物资到抢险现场，清理落叶、垃圾收集、排水等一系列抢险工作有序开展。

针对三防实际，禅城城管未雨绸缪，通过三防应急演练提高了三防力量的应急反应能力和技能，积累了处置突发园林环卫事件的救援经验，为今后迅速、高效、有序地处置三防险情打下了坚实基础。自今年3月27日入汛以来，禅城城管提高三防意识，成立相应的组织队伍，做好系列应急准备，加强24小时值班，保障抢险救灾物资。

禅城城管相关负责人表示，这次演练也是对防汛应急机制的一次“考试”，以点带面落实各项防汛措施，增强安全生产和应急处置意识，及时投入抢险工作，防范汛期各类事故发生。